



唐仕波

唐仕波（1961年—），广西合浦人。1961年出生。1978考上广州中山医科大学。选择眼科专业，师从中山医科大眼科创始人陈耀真、毛文书教授，1983年被毛文书教授挑选到广州中山眼科中心担任住院医师。

1986年10月到德国慕尼黑大学眼科医院学习，1990年至1995年重返德国，在慕尼黑大学获得博士学位之后转到德国雷根斯堡大学从事博士后研究工作。

1995年，带着“让中国眼疾患者享有外国患者同样的医疗服务”的理想，继续回到广州中山眼科中心工作，投入到玻璃体视网膜领域的研究中，目前中山眼科中心在玻璃体视网膜疾病的诊断水平和治疗水平一直居于国内前列。

1999年担任中山眼科中心副主任、眼科医院副院长。担任中华眼科学会眼底病学组副组长，亚太玻璃体视网膜协会理事。作为学科带头人先后拿下了各级科研基金22项，在国内外学术期刊发表论文170多篇，科研成果先后获得了卫生部科技进步奖三等奖、教育部提名国家科学技术奖，科技进步一等奖、广东省医药卫生进步一等奖、广东省丁颖科技奖，卫生部有突出贡献的中青年专家等荣誉和称号。

光明使者——唐仕波

背依白云山，腹绕珠江水的广州是中国改革开放的前沿，这座古老时尚、活力四射的动感城市，集纳了全国各行各业的众多优秀人才，广州中山大学眼科中心的合浦籍教授唐仕波就是其中的佼佼者，他给千万个眼疾患者带来福音。

初见唐仕波，是在广州天河体育中心的羽毛球馆。唐仕波最喜欢的运动就是打羽毛球，和他对打的就是前羽毛球世界冠军林燕芬。每天在眼科医院上演“光明”与“黑暗”激烈角逐的唐仕波，空闲时都会把“战场”移到了这里。

唐仕波祖籍合浦乾江，一个有着近二千年历史的古镇。是合浦地区远近闻名的“教授村”，据不完全统计，自二十世纪三四十年代起，从乾江走出的具有高级职称的专家学者就超过200人，目前仅在广州等珠三角城市从事科教工作的有过百人之多，唐仕波就是其中的一位。童年给他留下深刻印象的舌尖上的印记——祖母做的扣肉头菜。

在祖母的照料下，唐仕波度过了快乐的童年。唐仕波的母亲在防城医院工作，母亲说起的许多关于医生治病救人的故事让年幼的唐仕波对学医产生了浓厚的兴趣。他的启蒙老师就是在县城做中医小有名气的舅舅，在他的感染下，唐仕波内心播下从医的种子，1978年高考的时候，他第一志愿就填了医学。

唐仕波幸运地在如愿以偿考上了广州中山医科大学。中山医科大学是一所历史悠久的全国重点高等医学院校。伟大的革命先驱孙中山先生曾于1886年在此学医。医学教学、科研、医疗水良好的学习环境和氛围里，唐仕波如饥似渴地汲取着知识的养份，不断地在医学领域里求索探秘。他选择眼科专业作为学习方向，中山医科大眼科的创始人是全国有名的陈耀真、毛文书教授，也是广州现代眼科的奠基人之一。五年的学习，为唐仕波打下良好的眼科基础。

1983年，唐仕波被毛文书教授挑选到广州中山眼科中心担任住院医师。勤奋好学、聪慧机敏的唐仕波深得器重，很快就成为医院的业务骨干。在临床方面的医治水平迅速提高，手术技巧也日趋成熟。

眼科手术不仅要求医生技术高超，同时还要有良好的心理素质。眼睛是人体最娇嫩的感觉器官之一，稍有不慎就会导致手术失败。对于任何一位眼科医生来说，一台手术就是一场惊心动魄的战斗。

在进行临床工作的同时，唐仕波还积极开展了玻璃体视网膜的研究工作。从技术研究到发病机理，从临床研究到药物治疗，他都做了大量的研究工作。在不断学习研究欧美发达国家先进医学技术的同时，他切身感受到我国的眼科领域与国外存在的巨大差距。

上世纪八十年代末，唐仕波所在的中山眼科中心虽在国内处于技术领先水平，然而与西方发达国家比，无论是临床治疗、基础研究还是医疗设备等方面都至少落后十年。颇有

钻研和自我挑战精神的唐仕波立志要赶上世界先进水平，由此他萌发了要去欧美国家学习和交流的想法。

眼科疾病是一个世界性的医学难题，当时国际上最尖端的眼科技术集中在美国、德国等西方发达国家。1986年10月唐仕波以访问学者的身份到了德国慕尼黑大学眼科医院学习。在这所世界知名学府里，先进的医疗技术，现代的科研设施，浓厚的学习氛围让唐仕波兴奋不已，他一头扎进医学知识的海洋里勤学苦练。1990年至1995年，唐仕波又重返德国，在慕尼黑大学获得博士学位之后他转到德国雷根斯堡大学从事博士后研究工作，这名勤奋好学的中国医生以他的医学天赋与才华赢得了导师和同事们的尊重。在那里，唐仕波帮他们建立实验室、设计科研课题，并通过自己的技术医治好了平一直处于国内先进行列。在许多德国人的眼疾。

1995年，带着“让中国眼疾患者享有外国患者同样的医疗服务”的理想，唐仕波毅然回国，继续回到广州中山眼科中心工作。回国后他立刻投入到玻璃体视网膜领域的研究中，并一门心思去建立自己的实验室。一切从零开始，唐仕波就是从小试管小的EP管，大到显微镜、细胞培养房，带领他的团队一步一步追赶国际眼科先进治疗水平。

玻璃体视网膜疾病是世界上主要致盲眼病，发病机理复杂，临床表现变化多端，在诊断和治疗上具有很多困难和风险，一直是眼科界研究的难点和热点。在唐仕波与他的团队的努力下，使玻璃体视网膜研究室实现了从无到有，从小到大，从弱到强的飞跃，成为全国唯一的一家重点眼科实验室。十几年的潜心攻关，使得广州眼科医院的治疗水平有了创新突破，目前中山眼科中心在玻璃体视网膜疾病的诊断水平和治疗水平一直居于国内前列，在玻璃体视网膜疾病的临床治疗与基础研究领域也缩小了与西方发达国家的差距。唐仕波“让中国患者享有外国患者同样的医疗服务”这一理想，正逐步通过他的实验室，他的临床工作在慢慢地实现。

1999年唐仕波担任了中山眼科中心副主任、眼科医院副院长。他还担任中华眼科学会眼底病学组副组长，亚太玻璃体视网膜协会理事。他作为学科带头人先后拿下了各级科研基金22项，在国内外学术期刊发表论文170多篇，科研成果先后获得了卫生部科技进步奖三等奖、教育部提名国家科学技术奖、科技进步一等奖，广东省医药卫生进步一等奖、广东省丁颖科技奖，卫生部有突出贡献的中青年专家等荣誉和称号。目前唐仕波已经培养出多名博士研究生、硕士研究生、博士后。

唐仕波的病人来自全国各地，甚至东南亚各国有很多人都慕名而来。在患者心目中他是一名医术精湛，医德高尚的医生。也是一个能给患者眼睛和心灵都带来光明的专家，他总是设身处地的为病人着想，为患者设计最好的方案，让他们能花最少的钱而同样可以享受到高水准的医疗服务。

身兼数职的唐仕波日常最重要的工作还是在无影灯下、手术台旁，他的手术量每年达

500 到 600 例。许多失去了信心的严重眼疾患者在他的精心治疗下获得了重见光明的机会。他最大的理想是让我们中国的患者享有国外的患者同样的待遇，让中山眼科中心成为中国眼科病人的最后一站！

为了进一步加强与国际的交流，唐仁波从 2004 年开始连续组织举办了三届玻璃体视网膜疾病国际论坛，邀请了国内外很多顶尖的专家，大家在同一个平台上面进行最新信息的咨询、技术的交流。这个会议进一步提高了国内专家和我国玻璃体视网膜技术在国际上的知名度和影响力，拉近了和国际的水平差距，并使中国的眼科治疗技术在世界眼科领域有了一定的影响力。

在唐仕波和他所带领团队的不懈努力下，我国的玻璃体视网膜技术目前已经达到国际先进水平。唐仕波也成为了中国玻璃体视网膜研究领域，特别是黄斑部显微手术的领军人物。他是中国眼科的骄傲，更是我们合浦人的骄傲。“不求闻达于世，但求无愧于心”，唐仕波在临床、科研、教学的第一线一如既往地实现着他归国时的理想，并朝着更高的目标前行。